
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

ΘΕΜΑ :  Ζημιές εκατομμυρίων στην Λέσβο λόγω του αφθώδους πυρετού, 

αποκλεισμένο το λιμάνι, κλειστά τα τυροκομεία, ακυρώσεις και στον 

τουρισμό 

 

κ. Υπουργέ,  

Τραγικές διαστάσεις μείζονος κρίσης για την τοπική οικονομία της 

Λέσβου λαμβάνει η αντιμετώπιση της εμφάνισης αφθώδους πυρετού στα 

αιγοπρόβατα, καθώς πλέον δεν πλήττει μόνο τον πρωτογενή τομέα, αλλά και 

τον τουρισμό. Ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη τριήμερες εκδηλώσεις διαμαρτυρίας 

στη Μυτιλήνη. Οι τοπικές επιχειρήσεις παρέμειναν κλειστές, το λιμάνι 

βρίσκεται σε μερικό αποκλεισμό, ενώ τουλάχιστον έως και την Τετάρτη 22 

Απριλίου 2026 έχουν ακυρωθεί τα δρομολόγια των πλοίων από την Τουρκία, σε 

μια περίοδο που η Λέσβος παραδοσιακά ενισχύεται από την τουριστική κίνηση 

από τη γειτονική χώρα. 

Ήδη, το νησί της Λέσβου μετρά ανυπολόγιστες απώλειες, αφού χάθηκε 

και η πασχαλινή αγορά, ενώ τα περιοριστικά μέτρα που έχουν τεθεί σε 

εφαρμογή από τις 14 Μαρτίου, έχουν ως αποτέλεσμα να μην έχει φύγει από 

το νησί ούτε ένα κιλό τυρί, ενώ πάνω από 75.000 αιγοπρόβατα που θα 

έπεφταν στην πασχαλινή αγορά στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη έμειναν στις 

στάνες. Οι παραγωγοί που περίμεναν να πάρουν χρήματα από το κρέας όχι 

μόνο δεν εισέπραξαν ούτε ευρώ, αλλά πληρώνουν τις ζωοτροφές για τα ζώα 

που δεν διέθεσαν.  
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Επιπλέον, από τη Μ. Πέμπτη τα τυροκομεία σταμάτησαν να δέχονται 

γάλα, καθώς πλέον δεν έχουν τη δυνατότητα αποθήκευσης τυριών, αφού επί 

32 μέρες τώρα ό,τι παραγόταν, παρέμενε στις αποθήκες. 

Πλέον, πάνω από 25 βυτία είναι γεμάτα γάλα που δεν υπάρχει 

δυνατότητα διάθεσής του. Δυστυχώς η ζημιά στην τοπική οικονομία από το 

γάλα, τα σφάγια που δεν διατέθηκαν, τα τυριά που δεν έφυγαν είναι πάνω 

από 30 εκατομμύρια και το ποσό μεγαλώνει όσο το πρόβλημα δεν επιλύεται.  

Ήδη, η Περιφέρεια ετοιμάζει χώρο ξήρανσης (αφυδάτωσης) του 

γάλακτος ώστε να μειωθεί ο όγκος του και να καταστεί δυνατή η αποθήκευσή 

του, αλλά και αυτή η λύση απαιτεί χρόνο και σε κάθε περίπτωση δεν λύνει το 

πρόβλημα. 

Τα αιτήματα της τοπικής κοινωνίας είναι να ανοίξει το λιμάνι και να 

φύγουν τα τυριά ωρίμανσης, ώστε να αποσυμφορηθούν οι εγκαταστάσεις 

των τυροκομείων και ταυτόχρονα να καταστεί δυνατό να απορροφάται το γάλα. 

Άλλωστε, το 70% της τοπικής οικονομίας της Λέσβου συνδέεται με την 

κτηνοτροφία. 

Την ώρα που οι κτηνοτρόφοι ζητούν επιστημονικά τεκμηριωμένα μέτρα, 

εμβολιασμό, στήριξη, αποζημιώσεις, μία ακόμη φορά επαληθεύεται ότι αυτή 

η κυβέρνηση είναι ανύπαρκτη στην πρόληψη αλλά αμείλικτη στην καταστολή. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός :  

1. Γιατί δεν ανοίγει το λιμάνι για να φύγουν τα τυριά ωρίμανσης που 

παρασκευάστηκαν πριν ξεσπάσει η νόσος, ώστε να αποσυμφορηθούν οι 

εγκαταστάσεις των τυροκομείων και να καταστεί δυνατό να απορροφάται το 

γάλα.  

2. Για ποιο λόγο επιλέγεται μια ακόμη φορά να σκοτώνονται υγιή ζώα αντί της 

λύσης του εμβολιασμού; Δεν γνωρίζετε ότι η νόσος αυτή είναι ελάχιστα 

θανατηφόρος (της τάξεως του 1%-5%). Η οικονομική ζημία από τα κυβερνητικά 

μέτρα είναι τεράστια σε σχέση με τις επιπτώσεις της ίδιας της νόσου. 

3. Γιατί δεν αξιοποιείται το γάλα εφόσον υπάρχουν μέθοδοι ασφαλούς 

παστερίωσης του, οι οποίες καταστρέφουν τον ιό; 



4. Σε ποιες άμεσες και συγκεκριμένες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για την 

αντιμετώπιση του τεράστιου αυτού ζητήματος που έχει ήδη καταστρέψει τον 

πρωτογενή τομέα παραγωγής και έχει πλήξει καίρια τον τουρισμό; Και ποια 

ουσιαστικά μέτρα στήριξης θα ληφθούν επιτέλους για τους πληγέντες 

κτηνοτρόφους και επαγγελματίες του τουρισμού, ώστε να μπορέσουν να 

επιβιώσουν οικονομικά και να μην οδηγηθούν στο κλείσιμο των επιχειρήσεών 

τους; 
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ερωτών βουλευτής  
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